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结构优化升级 新型工业化道路是相对于发达国家曾经走过的

工业化道路即我们所称的传统工业化道路而言的。所谓传统

工业化道路，一是指发达国家的对外扩张和掠夺，二是指由

农业经济向工业经济的转变，或者说是农业国向工业国的转

变。 1．新型工业化道路的主要内容 党的十六大提出我国要

“坚持以信息化带动工业化、以工业化促进信息化，走出一

条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人

力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子”，这就是我国

的新型工业化道路。 (1)科技含量高，就是要加快科技进步以

及先进科技成果的推广应用，把经济发展建立在科技进步的

基础上，提高科技在经济增长中的贡献率，特别要大力推进

国民经济和社会信息化，以信息化带动工业化在高起点上的

迅速发展。 (2)经济效益好，就是要注重产品质量和适应市场

变化，提高资金投入产出率，优化资源配置，降低生产成本

。 (3)资源消耗低，就是要大力提高能源、原材料的利用效率

，减少资源的占有与消耗。 (4)环境污染少，就是要广泛推行

清洁生产、文明方式，发展绿色产业、环保产业，发展循环

经济，是节约型发展道路，推行绿色GDP考核与评价体系，

加强环境和生态保护，使经济建设与生态环境建设相协调。

(5)人力资源优势得到充分发挥，就是要提高劳动者素质和利

用我国劳动力成本低廉的条件，提高经济竞争力，并且妥善

处理好工业化进程中提高生产率与扩大就业的关系，不断增



加就业。 总之，党中央提出的新型工业化道路，就是要充分

运用最新科学技术和依靠科技进步，发挥我国人力资源优势

，提高经济效益和市场竞争力，实现可持续发展的工业化。

2．新型工业化道路的确立依据 新型工业化道路，是在总结

国内外工业化经验教训的基础上，从我国国情出发，根据信

息时代实现工业化的要求和有利条件作出的科学选择。 (1)是

全面总结国内外工业化经验教训作出的重大决策。发达国家

都是在工业化之后推行信息化的。传统的工业化模式虽然使

社会生产力获得了极大的发展，但却是以资源的过量消耗和

生态环境的破坏为代价的。同时，发达国家在实现工业化的

过程中，注重机械化、自动化，出现过严重失业问题。我国

的工业化，既不能重复发达国家已经走过的传统工业化道路

，又要认真总结和吸取我国以往工业化进程中的经验教训，

走一条具有时代发展特点、符合客观经济规律和我国国情的

新型工业化道路。 (2)是顺应世界科技经济发展大趋势的必然

选择。20世纪90年代以来，世界经济科技发展出现了巨大变

化。主要表现为新科技革命突飞猛进和经济全球化深入发展

，导致了信息、技术、资本、人才等生产要素更为激烈的国

际竞争。党中央顺应世界科技经济发展的新趋势，作出了走

新型工业化道路的决定。 (3)是充分考虑我国基本国情得出的

正确结论。人口数量大、人均资源不足、劳动力供过于求的

矛盾突出，是我国工业化直接面对的基本国情。实践证明，

在一个人均资源相对不足的国家，以资源的过量消耗和生态

环境的严重破坏为代价推进工业化，不仅资源难以支撑，工

业化和经济发展难以为继，而且破坏生态，污染环境，妨碍

人民生活质量的提高。必须高度重视科技进步的重要作用，



着力提高经济效益，节约和合理利用资源，保护生态环境，

发展节约型经济、循环型经济，走可持续发展之路。同时，

为了充分发挥我国劳动力资源丰富的优势，缓解巨大的就业

压力，维护社会公平和政治稳定，必须在推进工业化、现代

化的进程中，十分注意广辟就业岗位，努力扩大就业。 3．

新型工业化道路的重要性与优越性 走新型工业化道路，有利

于资源的永续利用和生态环境保护，有利于就业和劳动者福

祉的增加，符合中国最广大人民的根本利益和长远利益。 4

．新型工业化的内部关系 走新型工业化道路最重要的是处理

好工业化和信息化的关系。大力推进信息化，以信息化带动

工业化，是我国完成工业化任务、发挥后发优势、实现生产

力跨越式发展的新机遇。其次，要处理好依靠科技进步提高

劳动生产率与扩大就业的关系。再次，还要处理好发展高新

技术产业与发展劳动密集型产业的关系。 新型工业化是落实

科学发展观的具体措施，一方面，新型工业化提出科技含量

高、经济效益好，体现了又好又快、好字优先的实质要求；

另一方面新型工业化强调人力资源优势和人民福祉的增加，

体现了以人为本的思想。 5．新型工业化的产业格局以及产

业结构优化升级的主要措施 新型工业化道路的产业格局是：

以高新技术产业为先导，以基础产业制造业为支撑，服务业

全面发展(2005年多选题第25题考查过)。 我们要根据新型工

业化道路的产业格局，推动经济结构的战略性调整，特别是

推动产业结构的战略性调整。从根本上讲，工业化过程就是

伴随科技进步，经济不断发展，产业结构逐步优化升级的过

程。为此，我们一要优先发展信息产业，积极发展高新技术

产业；二要坚持用高新技术和先进适用技术改造提升传统产



业，大力振兴装备制造业，赋予传统产业以新的内容；三要

加快发展服务业特别是现代服务业，服务业的兴旺发达是现

代化经济的一个显著特点。 在产业结构优化升级的过程中，

要正确处理高新技术产业和传统产业的关系、资本密集型产

业和劳动密集型产业的关系、虚拟经济和实体经济的关系。
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